

# 守住城市记忆 续写历史文脉

## ——我市推进历史建筑保护与城市发展相融合

本报记者 李戈戈

日前,我市公布了中心城区第三批历史建筑名单,红星剧院、东方红商场、陕西理工大学北校区多栋教学楼等承载几代汉中记忆的老建筑榜上有名。

保护和利用好历史建筑,对保护传统风貌、延续历史文脉、留存城市记忆、提升城市品质意义重大。保护历史建筑究竟是什么?如何活化利用历史建筑,更好地放大其当代价值?历史建筑如何与现代建筑、当代生活融合,使其在开发利用中得到永续传承?近日,记者走访多地、采访相关人员,探寻历史建筑保护与利用之间的平衡点。

### 最小干预,尊重历史真实性

汉中历史悠久,文化厚重,1994年被国务院列为第三批国家历史文化名城。

记者从市住建局了解到,截至目前,全省历史建筑数量共计884处,其中我市有149处。在全省6个国家历史文化名城(其他5个分别是西安、咸阳、延安、榆林、韩城)中,我市已公布的历史建筑数量最多,主要分布在汉台区、城固县、勉县,以近现代、民国时期和清代的陕南传统民居、工业建筑居多,建成时间在100年以上的土木结构建筑占比较大。

“历史建筑是支撑历史文化名城的基本单元,具有非常重要的保护价值。2018年以来,市政府先后公布了中心城区三批历史建筑,建设年代从清末民初跨越到20世纪80年代,它们

充分反映出汉中地域特色和不同时期的建筑风格,勾勒出我市历史人文和城市演变发展的脉络,是一本见证城市发展进程的活字典。”市政协副主席、市住建局局长刘颖表示,近几年来,中央、省上出台多部规范,对历史建筑保护要求越发清晰。

保护传统风貌建筑的临街立面和其他有价值的外立面及体现历史风貌特色的部位、材料、装饰等。2021年以来,中央和我省先后印发《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的意见》《关于在城乡建设中加强历史文化保护传承的若干措施》,提出要保护体现历史建筑核心价值的外观、结构和构件等,及时加固修缮,消除安全隐患。

今年3月,住建部出台的《城乡历史文化保护利用项目规范》,对历史建筑的保护重点予以明确,特别是结合当代生活需要,进一步创新了活化利用方式,如规范中提出历史建筑应优先延续原有使用功能,并应改善结构、增加厨卫等内部设施,提升居民生活质量。

### 升级改造,让老建筑更好“活”在当下

位于汉台区东大街184号红星剧院,坐北朝南,外形古朴大气。近日,这里举行了一场民族乐器演出活动,海报还未撤换。该剧院负责人穆弘斌告诉记者,红星剧院前身是1952年建成的人民礼堂,1979年10月拆除后在原址上新建,1981年12月竣工。2016年,为顺应发展和满足市民社会文化

需求,按照“修旧如旧”的理念对其内部设施、外部墙体和整体环境都进行了升级改造,2020年改造完成后的剧院达到国家B级标准,承接了包括我市春晚在内的多项演出、晚会和赛事。“这次升级改造的不仅是设备设施,还是管理理念的一次升级。”近年来,该剧院改变传统模式,以市场为导向,不断开创新的经营演出思路,在增强内在创新能力和产业辐射能力的同时,推出符合当地市场需求的活动经营策略。今年5月,依托汉中市歌舞剧团扎实的文艺创作基础,该剧院策划推出了儿童剧演出项目,在剧场首场演出《三打白骨精》收获了观众的一致好评。改造后的老建筑焕发了新活力,实现了文化效益和经济效益的双赢。

与红星剧院延续原有使用功能不同,多处民居“上榜”第一、第二批历史建筑名单的丁字街、东关正街走的是另外一条路径。由传统民居改造的各类概念餐厅、酒吧、艺术展馆、新式茶馆里人流如织,频频在社交媒体上“出圈”,成为年轻人争相打卡的潮流之地。古老的街道焕发生机,形成集美食、休闲、娱乐为一体的中心城区地标商圈。

### 修护利用,续写城市历史文脉

趁着暑期,陕西理工大学日前正对此次上榜的北校区501楼进行保护性修缮。

“目前,我校纳入名单的历史建筑全都在有效保护、利用中。”该校国资

处负责人孟凡强介绍,该楼是一栋建于上世纪70年代的U形建筑,其中南楼用作工程训练中心,东楼和北楼改为学生公寓。本次修缮主要是对建筑内部上下水、供电条件进行了改善,卫生间内部进行改造,同时更换了破损、锈蚀的门窗。在采访中他多次说道,修缮不会改变楼宇外观,只做内部的装饰装修和设施条件的改善,并会定期按照建成时间分批次请权威机构对校园内的历史建筑进行安全鉴定。

现阶段,该校正在搜集、整理不同历史时期的教学、研究仪器设备,利用501楼内原北京大学汉中分校实验室建设办学仪器设备历史陈列馆。“中国近代物理学奠基人和理论物理学家周培源先生就曾在501楼办公,像这样背后的故事还有很多。”孟凡强说,下一步,该校将继续深入挖掘历史建筑背后的文化价值和精神内涵。

作为历史文化名城保护的主要牵头部门,刘颖表示,全市住建系统要认真学习贯彻习近平总书记来汉考察重要指示精神,时刻牢记总书记嘱托,持续扩大优秀传统文化的影响力。下一步,市住建局将联合相关部门出台历史建筑保护修缮方面的管理规定,进一步规范修缮程序,科学引导历史建筑修缮,不断提升历史建筑保护利用水平。同时进一步创新工作思路,谋划包装一批文化传承项目,积极争取中省资金支持,探索社会化投入模式,不断强化日常监管保护力度,加大宣传引导,在全市营造历史建筑保护的良好氛围。

# 遇到暴雨天,如何科学避险



雷雨天闪电时,不要拨打、接听电话,不要在大树下避雨。



出门前先检查发动机盖和车门的封闭情况及雨刮器、制动器的状况。



雨天道路湿滑,行车要降低车速,保持车距。



雨量较大时,雨雾常相伴,在使用雨刷的同时,注意玻璃除雾,保持视线清晰。雨天能见度较低时,可以打开近光灯、雾灯、示廓灯,在看清路况的同时,让其他车辆驾驶人、行人能看到自己。



(漫画连载)上接8月10日第5版新闻漫画《遇到暴雨天,如何科学避险》

# 镇巴“非遗”苗绣焕发新生机

本报通讯员 张俊平



镇巴首个“苗文化”文创中心——苗家汇开业。

孙仕华 摄

镇巴县是我国最北的苗民聚集地,生活在这里的苗民传承了苗族生活传统,镇巴苗乡刺绣于2013年被成功申报为陕西省第四批非物质文化遗产保护名录。近年来,该县利用西北苗乡文化招牌,积极发展苗绣产业,创办“苗绣绣庄”交流培训基地,大力培育扶持苗绣的生产、技艺传承和产业经营,让镇巴的苗乡刺绣焕发出新生机。

近日,苗家汇文创中心在镇巴老街开业,热闹的场面吸引了很多顾客,他们穿上苗服、佩戴苗饰,商店瞬间变成文化体验馆,在店里,顾客不仅可以了解苗绣工艺品、苗绣服装、苗绣技艺以及其他非遗文化,还可以在“绣娘”的指导下亲手制作专属于自己的作品,丰富顾客的文化体验。现场还进行了苗族舞蹈表演,苗服打卡、项目

发展签约等。

镇巴苗乡刺绣色彩鲜艳明快,有爽朗炽热之感,纹样造型夸张生动,构图对称和谐,形态自然,不同形态的物象自由组合,情趣盎然。近年来,镇巴充分挖掘发挥苗族刺绣文化价值、经济价值,积极向上争取财政衔接资金,实施了苗绣培训项目,为全县爱好苗绣制作的群众创业就业、致富增收搭建平台。

截至目前,镇巴全县有从事手工制作熟练工230余人(其中苗民50余人),爱好者700余人,所制作的手工艺品分4大类上百个品种。如今,在镇巴各类苗绣店里,不仅可以看到服饰、配饰等传统商品,还有挂件、摆件等“新玩意”,产品种类的增多丰富了市场,也让从事苗绣制作的群众受益。

# 留坝县多举措助力高校毕业生就业创业

本报通讯员 高媛

“我希望能找到和我大学专业相符且有好的发展前景的工作。”赣南医学院毕业生桂雨薇说。近期,一大批高校毕业生到留坝县人社局办理档案托管手续,登记实名信息,县就业创业服务中心主任蒋雪峰一遍遍翻看着入库的大学生名册,逐个做好相关政策沟通提醒,以最大诚意吸引人才、留住人才。

县人社局局长张艳丽介绍,留坝县就业创业锚定“高质量充分就业”目标,建立了差异化、精准化的就业创业优惠政策体系。挖掘编制资源,应招尽招,为未就业高校毕业生提供更多的招聘岗位。对引进的硕士学位或中级职称的紧缺人才,按照每月1200元、博士学位和高级职称人员,按照每月1800元标准发放工作津贴,发放期限为3年。县级以下医疗卫生机构定向招聘的医学类本科毕业生,一次性给予3万元安家费。出台《留坝县人才公寓申报管理办法(试行)》,优先保障引进的高层次人才住房需求。同时,优化人才配套服务,在就业创业、家属就业方面制定出台了《留坝县2023年高校毕

业生等青年就业创业推进计划实施方案》,通过保姆式、一站式服务吸引高校毕业生。今年以来,开展“1311”服务545人次,推送招聘招聘信息63条,共吸纳138名高校毕业生在汉就业。截至7月底,全县共组织各类招聘会14场,开发就业岗位5000余个,达成意向200余人,实现就业人数190余人。

## 就业稳 民心安

# 七月日均办理四百人次 城固迎来暑期学生办证高峰

的政策规定等内容,防止群众往返跑,提高群众对政务服务工作的满意度。

本报讯(通讯员 黄利娟)在暑期和毕业季的双重加持下,城固县迎来身份证办理高峰,不少家长忙着为学生办理身份证用于购票旅游、升学就业。据悉,7月步入高峰期,县政务大厅户籍窗口共办理身份证近8000件,工作日日均办理400人次,超日常办件量5倍。

为应对暑期学生办证高峰,进一步提升办证效率,县行政审批服务局联合县公安局出台多种便民措施,最大限度满足群众办证需求,以更快速度、更优环境、更好服务让家长及学生感受清凉、快捷办证体验。增派窗口工作人员,通过预约叫号、耐心指引,引导群众有序进入大厅;依次排队办理。采取集中办证、预约办证、学生专场等方式,实现合理分流、错峰办证,最大限度解决学生“上学期间没空办、假期人多办证慢”问题。同时,通过“城固政务”微信公众号、政务大厅LED显示屏等多种渠道,向广大学生和家長宣传有关身份证办理及使用的政策规定等内容,防止群众往返跑,提高群众对政务服务工作的满意度。

# 红白鼯鼠“落难” 干群接力救助

本报讯(通讯员 刘炳林)8月7日,汉江源景区的保洁员王海琴在山坡打扫卫生时,忽然发现路边有一只面部白色,身上栗红色的野生动物卧在地上不能动,仔细一看是尾部受了伤。她赶紧找来纸箱,把这只受伤的小动物装起来,保护在景区的屋子里。紧接着,她给宁强县秦巴生态保护中心打电话,告知了这一情况。

宁强县林业局和秦巴生态保护中心得知情况后高度重视,

中心主任张映利、党支部书记宋刚、干部李清虎等驱车快速赶往汉江源景区,经现场辨认,这只受伤动物是省级重点保护动物红白鼯鼠。

红白鼯鼠是啮齿目松鼠科哺乳动物,又名白头鼯鼠、白额鼯鼠、飞虎、松猫儿。因毛色红白相间而得名。红白鼯鼠多分布于南亚热带、东南亚,在我国分布于中部和西南部,多活动在海拔千米的山间密林中,居住于树洞及地下洞

穴之中。夜间和晨昏时活动,白天常栖于洞穴中睡觉。多单独行动,以植物的浆果、叶芽、种子和小昆虫等为食,不会远离洞穴,有冬眠的习性。

该县秦巴生态保护中心干部和王海琴等人当即对红白鼯鼠检查伤情,在受伤的尾部擦药消炎,并为其喂食面包和水。下午,他们看红白鼯鼠伤情好转,就把它放在了安全的巴山林区的松林里,让其回归自然。

# 汉台公安劝阻一起 100万元电信诈骗案

本报讯(通讯员 鲁森林 何佳)近日,汉中市公安局汉台分局及时劝阻一起100万元电信诈骗案。

8月4日13时许,公安汉台分局七里派出所接反诈中心预警指令:辖区一居民可能正在遭遇电信诈骗。派出所迅速组织警力上门劝阻。被预警人汪某是一名猪肉供应商,当时正在家中操作手机,准备给骗子汇款100万元。经现场劝阻,汪某幡然醒悟,停止转账操作。

经了解,8月3日一陌生人主动添加汪某微信,并自称某部队采购员,提出采购猪肉意向。8月4日12时许,对方以采购大量猪肉和食品安全保障为由,要求汪某预先缴纳100万元保证金。因对方发来盖有“某部队公章”的采购单,汪某便信以为真,准备转账。因劝阻及时,避免了巨大经济损失。

警方提醒:民警人员采购物资,会进行严格的审查,绝不可能通过电话、短信、微信或要求向第三方代购。接到此类大单时,首先要核实对方身份,也要核实供应商的身份,遇到要先付“定金”“货款”等要求,请仔细甄别,若发现异常,终止交易,立刻报警。